
Generalforsamling 2025 i Fredensborg Boghandel | Referat 
Onsdag den 30. april 2025 kl. 19.30-21.00 

Godt 25 medlemmer, herunder bestyrelsen deltog i årets generalforsamling, der fandt sted i 
Fredensborg Boghandel, Jernbanegade 9A, 3480 Fredensborg. 

Der henvises i øvrigt til Fredensborg Fordis hjemmeside, hvor alle relevante dokumenter vedr. 
generalforsamlingen er tilgængelige: 

Generalforsamling 2025 - FredensborgFordi 

Marie-Louise Widding byder som forperson for Fredensborg Fordi velkommen til årets 
generalforsamling.  

 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent 

2. Valg af referent  

3. Valg af 2 stemmetællere  

4. Forpersonen aflægger bestyrelsens beretning  

5. Forelæggelse af den reviderede årsrapport  

6. Forelæggelse af budget for det næste år  

7. Behandling af rettidigt indkomne forslag 

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer jf. § 8 stk. 1.  

9. Valg af revisor  

10. Eventuel 

 

1. Valg af dirigent 

Christian Hansen vælges som dirigent – for 4. gang, så nu er det blevet en tradition. Dirigenten 
konfirmerer, at generalforsamlingen er lovlig i forhold til indkaldelse og varsling. 

 

2. Valg af referent  

René Jakobsen vælges som referent. 



 

3. Valg af 2 stemmetællere  

Kirsten Hansen og Kirsten Normann påtager sig posten som stemmetællere ifald vi får brug for 
det. 

 

4. Forpersonen aflægger bestyrelsens beretning  

Marie-Louise Widding: 

’Året der gik’ 

2024 startede – og nu kan jeg sige- traditionen tro med status i boghandlen. Status udføres 
altid af bestyrelsen, Heidi og Jeannette. Det tager (nu) en halv dags tid og er bare en god måde, 
hvor også bestyrelsen i den grad får fingrene ned i det, det handler om. Det er simpelthen et 
godt årligt detalje-’tjek-ind’ på antal terninger, lotterisedler som digtsamlinger! Første søndag i 
januar. Og så blev jeg simpelthen helt blank, da jeg skulle skrive denne her beretning. For hvad 
er der sket? Det sker jo meget hver dag i boghandlen, hele tiden fra glæden over at finde den 
gode krimi til weekenden, lettelsen over at finde fødselsdagsgaven til klassekammeratens 
fejring om 30 minutter (når nu ens forældrene havde svedt invitationen helt ud) eller at kunne 
aflevere pakken inden man skal på apoteket. 

Alt det (og 1000 gange mere) er muligt fordi vi – bestyrelse og ikke mindst ansatte – i løbet af 
2024 har gjort det vi plejer. Drevet Fredensborg Boghandel. 

Og at drive Fredensborg Boghandel indbefatter også forfatterbesøg, hvor bøgerne signeres 
men også at vi - ofte – pakker en miniversion af boghandlen ned og drager både ud i 
kommunen som ud i Nordsjælland og København. 

Vores tilstedeværelse i kommunen er afstedkommet af det gode samarbejde med 
Fredensborg Bibliotekerne. Fredensborg Boghandel er helt bogstaveligt den eneste boghandel 
i kommunen og vi sætter i den grad pris på, at vi på den måde også kan være tilstede i de 
andre bysamfund og være en del af fællesskabet omkring glæden ved litteratur. Samtidigt 
bidrager det til vores fællesskabs økonomiske grundlag, da vores konstruktion gør, at midlerne 
bliver vi vores amba og skal gå til at understøtte by- og handelslivet i Fredensborg. 

Vi har også fortsat vores gode samarbejde med Gribskov Kommune med arrangementer i 
Gribskov Kultursal og med Original Talks, der arrangerer foredrag og andre arrangementer 
rundt omkring i landet. 

Vi synes det er fantastisk at komme ud og være der, hvor vores kunder (og medejere er) og 
møde ny litteratur, nye historier og fortælleinteresserede mennesker. For jo – vi møder jer også 
i Trommen eller på Det Kongelige Teater – og der er bare ikke noget bedre end at høre en i 



menneskemængden sige: ”Det dér, det er min boghandel!”. 

Og det kunne slet ikke lade sig gøre, hvis ikke en skøn, livlig og energifyldt gruppe af 
andelshavere og frivillige, som de fleste gange står for at pakke boghandlen med og tage den 
med på tur. Vi i bestyrelsen bliver simpelthen så glade og taknemmelige for, at vi kan brede 
ansvar og ikke mindst engagement og virkelyst ud til flere end ’bare’ os i bestyrelsen og 
ansatte. TAK for jeres engagement og skønne energi! 

2025: Men vil vi gerne hen? 

MEN – for der er et men. Der er faktisk hele 2 men’er. 

Det første men er, at det i år er vores første jubilæumsår. I 2025 har vi drevet Fredensborg 

Boghandel i 5 år. Det første jubilæumsår ud af mange, er bestyrelsens ambition, og der har 
siden sidste generalforsamling været gode folk i gang med at planlægge en god og festlig 
fejring i september måned. 

Præcist hvad der kommer til at ske vil komme, når vi nærmer os. 

Og så er der det andet men. Det er det men, der ikke er festligt, men lige så meget en realitet 
som vores jubilæum. Det handler rom vores økonomiske fundament – hvilken indtjening vi har 
på hvilke varegrupper og samarbejder (PostNord som arrangementer). 

Bestyrelsen kan se, at vi skal styrke os på 2 fronter: 

• Kunne generere et overskud med afsæt i aktiviteter, som vi har råderetten over 
• Udvikle vores relevans overfor vores kunder (for at øge omsætning som overskud) 

Derfor vil vi i 2025 bl.a andet… 

Justere i varesortimentet. Det vil vi gøre på baggrund af at få mere af vide endnu mere om hvad 
I tænker om jeres boghandel. Jeannette, Heidi og Helle har rigtig gode snakke med jer i 
boghandlen, men nogle gange er det godt at få en mere samlet feedback. Derfor sender vi et 
spørgeskema ud til jer. (Her vil den kvikke deltager række hånden op og bemærke, at dét sagde 
I også sidste år. Det er helt korrekt, men da bestyrelsen måtte rykke mere sammen i bussen 
pga. en sygemelding fra min side af både fra det lønnede og det frivillige arbejde fra sidste 
sommer til efteråret (pga. cøliaki), så har fokus været på andre ting.) 

Vi fortsætter det gode samarbejde omkring forfatterarrangementer rundt omkring i 
Nordsjælland og udvider gerne samarbejdet. Så tøv ikke med at anbefale os. 

Lokalet: Vi vil arbejde for at friske det endnu mere op. Det er især gulvet, der skal gøres noget 
ved. 

Men det kræver nogle dages lukning, hvorfor vi pt er i gang med at se om der er endnu mere 
ved lokalet, før vi går i gang. Det kræver også en videre dialog med udlejer.  



Det kommer til at kræve nogle midler, hvilket vi eventuelt vil igangsætte en crowdfunding til 
dette formål. Præcist hvad og hvordan finder vi ud af, hvorefter vi vil kommunikere mere ud om 
det. Pt. skal vi beskrive det samlede behov og estimere udgifterne 

Webshop: Kontur lancerer lige om lidt (som på fredag den 2 maj er der informationsmøde) en 
mulighed for at købe sig ind på en fælles web-shopplatform. Vi deltager på mødet og vil 
vurdere mulighederne. 

Det bliver nogle af de første skridt og det kommer til at tage tid både at realisere skridtene og 
ikke mindst vores målsætning om at basere boghandlens overskud på aktiviteter, som vi er 
vores egne samt at øge omsætning. 

For vores grundlæggende målsætning er jo – at genere et overskud til sociale, kulturelle og 
andre erhvervsformål, der understøtter livet i vores by. 

Vi går mod justeringer i 2025 på den rolige, forsvarlige men også forandrende måde. For vi 
driver boghandel ud fra et godt købmandskab – ingen tvivl om det – men både boghandlen og 
arrangementerne er - og skal være - dér hvor vi mødes. Lige får hilst, får hørt det sidste nye 
eller en god snak. 

Det vil vi så gerne fortsat give jer meget mere af - også i 2025. 

// 

I beretningen betonede Marie-Louise Widding også at: 

§ boghandlen er et frivilligt fællesskab, der løfter i flok. 
§ der er mange andelshavere, der lægger mange frivillige timer. Tak for det.  
§ vi har en god drift, som kan aflæses i vores tal og økonomi 
§ bestyrelsen har rådgivet en gruppe i Præstø, der med inspiration fra vores boghandel 

har planer om at åbne en andelsboghandel i byen. Efter planen – og hvis der bliver 
solgt andele nok – påtænker de at åbne boghandlen 1. oktober 2025. 

Der var stor applaus fra salen efter forpersonens beretning. Flere takkede for en spændende 
beretning. 

Beretningen afledte følgende spørgsmål / kommentarer fra salen: 

Poul Juul: Tak for en god beretning. I forhold til Men’erne: Det er forfærdeligt for byen, at Ingrid 
Helner stopper. En butik bliver ledig. Kan det være interessant for boghandlen? Har 
bestyrelsens overvejet det? 

Marie Louise: Vi er stiftet også for at sætte andre initiativer end boghandlen i gang. Det kræver, 
at andre vil. Vi vil gerne hjælpe, hvis der er nogle, der har konceptet eller gode idéer.  



Carsten Bo Nielsen: Økonomisk er det ikke et imponerende resultat boghandlen præsenterer 
– som jeg ser det, er der ikke økonomi til at igangsætte andre initiativer. Hvad kan man så 
gøre? 

Marie Louise: En mulighed er crowdfunding.  

En deltager i generalforsamlingen bemærkede, at der er dejligt med en boghandel i byen, men 
ville gerne gøre opmærksom på, at indpakningspapiret efter hendes opfattelse er kedeligt og 
trist. Hun kom med den idé, at man som kunde evt. kunne vælge om man ville have en 
almindelig indpakning eller en flot indpakning, som man evt. betalte ekstra for. 

Marie Louise: Tak for feedback og idé. Den er noteret.   

En deltager i generalforsamlingen sendte en stor ros til Heidi og Jeanette i butikken og til 
bestyrelsen: I gør det alle rigtig godt. Jeg har også været med til at sælge bøger og det er sjovt.  

Anders Fisker: Jeg vil også gerne takke ekspedienterne. Vores boghandel er en rigtig god 
historie. Måske kan vi skabe endnu mere PR? Måske en TV-udsendelse om folk, som os, der 
gør noget særligt. En udsendelse om vores koncept med andelsboghandel. Så kommer der 
måske flere, der gerne vil være medlem af og investere i andelsboghandlen. Jeg har nogle 
kontakter hos blandt andet TV2, som jeg gerne sætter i spil. 

Marie Louise: Tak, meget gerne. Vi vil gerne tage imod tilbuddet. 

En deltager i generalforsamlingen bemærkede, at nu hvor der er en andelsboghandel på vej i 
Præstø, så kunne vi i den anledning forsøge at komme i pressen, da vi jo er first movers med 
den første andelsboghandel i Danmark og fordi andelsboghandlen i Præstø er inspireret af os. 

Marie-Louise: God idé. Det vil vi 
bestemt forsøge.  

// 

Og det lykkedes at skabe positiv 
mediedækning om vores 
andelsboghandel med udgangspunkt i 
historien fra andelsboghandlen i 
Præstø.  

14. juni 2025 bragte TV2 News historie 
med interview med bestyrelsesmedlem 
Søren Wiberg og flotte dækbilleder fra 
Fredensborg Andelsboghandel à  

 



5. Forelæggelse af den reviderede årsrapport  

Revisor Jørgen Raymond fra Nærrevision fremlagde årsrapporten. Der henvises i øvrigt til 
Fredensborg Fordis hjemmeside, hvor alle relevante dokumenter vedr. generalforsamlingen er 
tilgængelige, herunder regnskab / årsrapport: 

Generalforsamling 2025 - FredensborgFordi 

Regnskabet blev godkendt af generalforsamlingen. 

Der var følgende kommentarer / spørgsmål fra salen: 

Marie Louise: Det er selvfølgelig glædeligt, at vi kommer ud med sorte tal på bundlinjen. 
Overskuddet er dog meget beskedent. Vi skulle gerne komme ud med et større overskud. 
Hvad er forklaringen på resultatet? Vi kan konstatere, at julehandlen ikke har været så stor 
som i tidligere år? En generel usikkerhed gør, at hele detailhandlen ikke har haft en omsætning 
på ”normalt” niveau i november og december? Konkret har vi i 2024 haft en lavere omsætning 
på samlet 300.000 – 400.000 kr. i november/december i forhold til tidligere år. Og det kan 
selvfølgelig mærkes – også selv om i godt rigtig godt fra land i begyndelsen af året med en 
omsætning langt over budget i første kvartal grundet to populære udgivelser - ”Kongeord” og 
”Den fantastiske bus”. 

Anders Fisker: Hvordan går det med pakkebutikken? 

Søren Wiberg: Pakkebutikkens omsætning er steget med 40 %. Det er positivt, men vi er blevet 
for afhængige af indtægterne fra pakkeposten. 

Søren Wiberg: Men vi klarer os fortsat uden en kassekredit. Det er flot. Det er nu på 5. år, at vi 
klarer os uden en kassekredit.  

 

6. Forelæggelse af budget for det næste år  

Revisor Jørgen Raymond fra Nærrevision fremlagde budget for 2025 og kom i den forbindelse 
også ind på hans forventninger til året. Der henvises i øvrigt til Fredensborg Fordis 
hjemmeside, hvor alle relevante dokumenter vedr. generalforsamlingen er tilgængelige, 
herunder budget 2025: 

Generalforsamling 2025 - FredensborgFordi 

Budgettet blev godkendt af generalforsamlingen. 

Vores målsætning er at levere et positivt resultat på: 46.000 kr. 

Bemærkninger fra salen: 

Poul Juul: Er det et konservativt budget. Er der plads til ekspansion? 



Revisor Jørgen Raymond: Enig. Det er et konservativt budget. 

Poul Juul: Har bestyrelsen mere konkrete tanker om at skabe mere omsætning og indtjening? 
Så det for alvor kan ses i tallene. Ambitionerne burde være større end det her. 

Marie Louise: Det er bestemt noteret. Det skal gøre på et realistisk grundlag. 

Anders Fisker: I nævnte noget om en mulig webløsning? 

ML: Det har vi undersøgt. Det er en større investering i webløsning, teknik og logistik. 

Kontur er i gang med at undersøge muligheden for en fælles webshopløsning. Vi deltager i 
møder herom i maj måned. 

Carsten Bo: Bestyrelsen bør overveje tanken om webløsning nøje og om vi er gearet til 
konkurrere med Saxo på denne front. 

Poul Juul: Har vi brug overhovedet brug for en webshop, nu vi har den fysiske boghandel? Det 
skal tænkes igennem?  

Marie Louise: Det er vigtigt at se på målgruppen. Forskellige målgrupper handler på forskellig 
vis. 

En deltager i generalforsamlingen bemærker, at alle har et fælles ansvar i at tale om vores 
boghandel. Vi er alle ambassadører, der kan gøre reklame for vores boghandel. 

En anden deltager spørger om man kunne overveje en hybrid-løsning? At man kan bestille 
bøger til afhentning i butikken. Var det en idé? til afhentning?  

Jeanette: Det kan man allerede – du skal bare sende en e-mail til butikken, så finder vi de 
ønskede titler frem og gør dem klar til afhentning.  

Marie Louise:  Vi skal under alle omstændigheder blive klogere på en evt. webshop-løsning.   

 

7. Behandling af rettidigt indkomne forslag 

Forslag 1: Bestyrelsen i FredensborgFordi a.m.b.a stiller forslag om, at FredensborgFordi 
a.m.b.a donerer 5000 kr. til foreningen Fredensborg Handel & Byliv til brug til foreningens 
juletræstændingsarrangement 2025.  

Generalforsamlingen godkendte forslaget.  

Ingen øvrige forslag var indkommet.  

 

 



8. Valg af bestyrelsesmedlemmer jf. § 8 stk. 1.  

På valg er: 

• Sekretær Christian de Hemmer Widding 
• Bestyrelsesmedlem René Jakobsen 
• Næstforperson Jonna Andersen 

Christian og René modtager genvalg, mens Jonna ikke genopstiller. Bestyrelsen indstiller 
Jørgen Lund og Benjamin Hjortshøj-Korthsen som nye bestyrelsesmedlemmer.  

Både Jørgen og Benjamin blev valgt ind i bestyrelsen og modtog valget. 

Marie Louise: Stor tak til Jonna, der var med til at starte boghandlen. Du har jo både stor 
livserfaring og solid erfaring med at drive andelsvirksomhed. Det har vi nydt godt af. Vi har 
også nydt godt af dig i butikken bag disken. Det bliver svært at undvære dig. 1000 tak for al din 
tid, input og skarpe replikker, som ”Det koster penge at tjene penge” og ”Alle hyldemeter 
tæller”. Det er sætninger som jeg altid vil huske dig for. 

Jonna fik gaver, blomster og hyldest fra generalforsamlingen. 

Jonna: Det har været rigtigt sjovt. Jeg er også stolt over at havde været med til at skabe 
Danmarks første andelsboghandel. Det er unikt. Tak, og god vind fremover.  

9. Valg af revisor  

Bestyrelsen foreslår genvalg af Nærrevision A/S, CVR-nr. 17 52 43 05, Rønnevangs alle 6 

3400 Hillerød 

Revisor modtog genvalg.  

10. Eventuel 

Ingen emner blev drøftet under dette punkt.  

Marie Louise sagde tak for god ro og orden, og bemærkede, at det var første gang, at 
generalforsamlingen blev holdt i butikken. Det fungerede fint. 

Vi skaber boghandlen i fællesskab. 

// 

Referat udarbejdet af René Jakobsen, 24. maj 2025. 


